点

的

年

更 有

真

这些天,两所幼儿园在网上引 发热议。一所在河南漯河,娃娃们 不背古诗不做手工,整天围着灶 台和农田转——筛麦子像模像样, 揉面团有板有眼,甚至组队学做 道口烧鸡。另一所在河南商丘, 独木桥快跑、跳箱连续跨越、单杠 旋转……这些看似较有难度的动 作,却是孩子们的日常,一系列"硬 核"体能课出圈引得不少网友喊话

"野"一点的童年,也许更有真 味。跳马、种地、下厨,两所幼儿园 "全能课"走红的深层意义,在于重 构了童年的价值坐标。长期以来, "不能输在起跑线上"的焦虑催生了 学前教育"小学化"倾向,识字、算数 成了幼儿园主打课。"厨艺幼儿园' 和"运动幼儿园"则用实践证明,团 队合作学做烧鸡时的默契、通过独 木桥时的专注,或许比"抢跑"更加 珍贵。孩子们在筛麦揉面、攀爬跑 跳中收获的自信开朗,正是其一生 发展所需的精神基石。这种回归本 真的教育,回应了社会对优质幼教 的深切期盼

事实上,幼儿园"全能课"走红 并非偶然,而是专业探索与教育初 心的共振。多年前,教育部就发布 了《3-6岁儿童学习与发展指南》, 将健康领域列为第一领域。正是在

此指南的指引下,"运动幼儿园"园方主动告别"提前 学"模式,从篮球课开始探索系统体能课程。更难能 可贵的是,园方从本土游戏中汲取灵感,按小中大班 特点设计阶梯式目标,让每个孩子都能获得与成长 阶段相适应的体能训练。

越是回归本真的教育模式,越考验教育者的 智慧。"全能课"是多元发展,更需安全兜底。"学 厨"意味着要近距离接触明火;运动则有一定的损 伤风险。因此,幼儿园尤需提高安全意识,特别是 要严把教师专业关,提高老师的风险预判与应急 处理能力。在此期间,园方也需加强与家长的沟 通,让家长理解"适度冒险"对孩子成长的意义。 努力争取家长支持,形成"园方敢教、家长敢放 的良性循环。

跳马种地下厨,赢过纸上谈兵。就在前些天, 教育部印发了《进一步加强中小学生心理健康工作 十条措施》,其中就提到要加强课程与实践教育, 提升学生心理韧性和应对能力。两所幼儿园的探 索,也为改善儿童青少年心理健康提供了借鉴。当 孩子们的眼睛因挑战成功而发亮,那种由内而外生 长出的自信与坚韧,才是支撑他们未来顶天立地的

或许,这就是教育的真谛。不急于求成,不功利 浮躁,只愿守护每个孩子的天性,让他们在最美好的 童年时光里,长成自己的模样。

稳外贸,重庆有底气更有路径

【巴渝论坛】

■新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

10月,重庆枢纽港产业园里,不少企 业开启了"赶工"模式。重庆桔瑞森装修 装饰材料有限公司的生产线全天候运转, 自今年3月公司首单超级刨花板出口澳 大利亚以来,其海外市场持续拓展,目前 每月出口量近2万张。重庆科马工贸有 限公司同样"火力全开",其主营的汽油、 柴油发动机等产品,80%以上出口到意大 利等120多个国家。

在这热火朝天的生产景象中,重庆外 贸的蓬勃活力变得可知可感。企业的欣欣 向荣,与城市同频共振。近日,重庆晒出了 一份最新的外贸成绩单:据重庆海关消息, 今年前三季度,重庆外贸进出口总值 5819.8 亿元人民币,同比增长 12.3%,增速 高出全国整体8.3个百分点。其中,出口 4008.3亿元,增长10.6%;进口1811.5亿元,

评价成绩单,要看"量"更看"势"。相较 于广东、江苏等沿海发达省份,重庆外贸 "5819.8亿元"的体量虽不算很大,但其 "12.3%"的两位数增速却振奋人心。在贸易 保护主义抬头的复杂形势下,外贸不得不面 临更大的不确定性。重庆能顶压前行、稳中 有进,跑出一条上扬的外贸曲线,恰恰折射 其抗风险能力之"韧"、增长动能之"足"

外贸,是拉动经济增长的"三驾马车"之 一。稳外贸,重庆有底气。

底气,源自"压舱石"够实——"33618" 现代制造业集群体系不断壮大,电动汽车、 摩托车等产品又新又好、备受欢迎;底气,

源自"朋友圈"够大——除了东盟这一最大

伙伴,前三季度重庆对中亚、非洲等新兴市 场进出口分别增长76%、38%。底气,还源 自提速增长的市场主体、四通八达的物流 优势……多重保险相互支撑,这些条件独 具竞争力,既回答当前依靠什么稳外贸,也 启发如何通往更加开放的未来。

从产品出海通往产业出海,稳住外贸增

单一产品外贸,相对易受波动影响。以 "渝车出海"为代表的一系列行动,则探索了 另一条更坚实的路。以重庆首个海外新能 源整车基地——长安汽车罗勇工厂为例,一 方面,长安汽车以之为基地,带动零部件供 应商等全产业链集体出海;另一方面,针对 当地市场特点强化技术支持,大幅提升海外 属地化研发能力。如此,外贸增长跳出"单 兵作战",以产业协同增强稳定性与竞争力, 企业才能更好规避因市场变化陷入被动

从市场开拓通往规则适配,稳住外贸经 营的可续性。

要想把生意做长久,离不开双方共同完 善合作规则,既保障权益,又降低成本。3 月,两家重庆企业正式获准向新加坡出口5 种动物源性食品。特别的是,今后重庆市域 内的生产企业如果符合条件,无需重复向新 加坡提出申请,由海关总署向新加坡推荐注 册即可实现出口。这,正是依托制度创新进 一步融入海外市场的生动实践。如今重庆 结识了更多"新朋友",通过推动规则标准衔 接巩固合作,也是值得努力的方向。

四季度,正值全年经济工作冲刺的收官 季,也是外贸发力的窗口期。前不久,商务 部表示将进一步加强政策储备,适时推出新 的稳外贸政策。在政策利好的推动下,重庆 外贸定可保持进步节奏、延续良好态势,为 全市发展大局作出更大贡献。

"大企帮小店"里的协同之智

■郭元鹏

清晨6点,浙江省湖州市的一家早餐 店已排起长队,店主汪丽与伙计们忙得脚 不沾地。"与大企业共享采购链后,进货成 本节省了一半以上,这也让售价保持稳定, 客流稳步提升。"《工人日报》报道,为发挥 大企业在技术、管理等方面的优势,帮助解 决个体工商户的实际困难,浙江省开展"大 企帮小店"专项行动,通过共享技术、共享 车间、共享采购链供应链等方式,把大企业 的资源优势配置到个体工商户,推动"大 企"与"小店"实现共赢。

大企业是顶天立地的"脊梁",个体工 商户则是遍布街巷的"毛细血管"。个体工 商户直接连接千家万户的需求,是保障民 生、促进就业的重要力量。但现实中,资金 短缺、技术薄弱、供应链不畅、管理不规范 等问题,常让"小店"在市场竞争中步履维 艰。"大企帮小店"专项行动,以共享资源、 精准帮扶为纽带,让"大企"与"小店"手牵 手,在优势互补中破解发展难题,彰显了协 同发展的智慧与温度。

"大企帮小店"的核心价值,在于打破 资源壁垒。就以亿利达风机股份有限公司 对"坦记皮蛋"的帮扶为例,"大企"既授技 术,又教管理——技术上,帮"小店"引入自 动化分拣设备提升生产效率;管理上,协助 "小店"统一质检标准,结合溯源系统实现 "一蛋一码"。此外,"大企"还开放供应链 资源,帮助"小店"对接本地商超和电商平 台,扩大销路。这种帮扶不是简单的"输 血",而是在"授人以渔"的过程中为"小店" 植入"造血"能力。

政策精准赋能,是这场"牵手行动"的重 要保障。浙江省构建的"小店提困难—大企 出资源—双方定举措—政府抓推进"全流程 机制,闭环解决"小店"急难愁盼问题,将零散 帮扶变为系统性的生态。千里之外的重庆, 也在发力扶持"小店"。《重庆两江新区个体工 商户分型分类精准帮扶实施方案》不仅探索 实施"大企帮小店",还将区域内个体工商户 分"生存型""成长型"和"发展型"精准帮扶。 政策持续发力,为"大企帮小店"提供了坚实 支撑,也让协同之智深植市场、深入人心。

经济社会的蓬勃发展,是一曲多元主 体的协奏共鸣。"大企帮小店"不仅有助于 破解个体工商户的困境,更优化了产业链 供应链布局,让市场生态更具韧性。在数 字化、智能化加速推进的今天,"大企"的技 术优势与"小店"的灵活特点相结合,既能 推动"小店"转型升级,也能让"大企"更贴 近市场需求,形成相互滋养、共同成长的良 性循环。期待这股暖流涌动至更多地方, 从产业链帮扶延伸到更多领域,进一步激 发经济发展的潜力与活力。



在医疗、建筑、金融等关键行业领域,资质是企业参与市场竞争的"入场券",更是保障民 生安全、行业秩序的"生命线"。许多企业因为资质不够,便通过"人员挂靠"拼凑资质,导致 建造师、执业药师等关键职业领域存在诸多"人证分离"的现象。

点评:资质不够,岂能"借"人来凑?如此操作,既扰乱行政管理秩序,又破坏市场公平竞 争,有违诚信经营的原则,已涉嫌违反相关法律法规。企业与其耗费成本"借"人,不如踏踏 实实建设专业团队,走一条可持续发展的长远之路。

渝见岐黄 健康幸"涪"

涪陵中医药集市开市 打通服务群众"最后一公里"

10月24日,"渝见岐 黄 健康幸'涪'"——2025 重庆市中医药文化集市 巡回服务活动涪陵站暨 "百市千县"中医药文化 惠民活动在涪陵区泽胜 中央广场拉开帷幕。

作为推动中医药服 务下沉基层、融入百姓 生活的重要载体,本次 活动由重庆市卫生健康 委员会、重庆市中医药 管理局、重庆市涪陵区 人民政府联合指导,重 庆市涪陵区卫生健康委 员会主办,涪陵区中医 院、国药太极涪陵制药 厂、重庆上药慧远药业 有限公司承办,在为期 两天的活动中为市民送 上了一场集优质诊疗、 特色体验、趣味互动于 一体的中医药惠民服 务,让干年岐黄智慧从 医院走进街巷,切实打 通中医药服务群众的 "最后一公里"。

六大展区涵盖多元需求 特色诊疗服务市民

本次中医药集市设中医养生体验 区、岐黄妙手义诊区、良方妙技体验区等 六大主题展区共28个展位,覆盖诊疗、技 术体验、养生科普等多元需求,开市后便 被市民围得满满当当。作为涪陵区中医 龙头单位,涪陵区中医院主动扛起惠民 责任,派出中医馆、康复科、脾胃科、心病 科、肺病科、儿科、治未病科、妇产科等16 个临床科室的42名骨干医务人员,在义 诊区、技术体验区、养生体验区同步开展 服务,凭借专业诊疗与特色技术,收获了 市民的一致好评。

良方妙技体验区里,康复治疗师耿 立繁的龙式治脊疗法展台前,长队从开 市起就没断过。"你这肩颈肌肉粘连严 重,是长期低头办公导致的'筋出槽',我 先帮您松解筋膜,再做脊柱精准复位。 耿立繁一边用手法为市民童女士调理, 一边解释龙式治脊"筋骨并重"的原理。 据介绍,24日当天,他共为20多位肩颈 痛患者服务,涵盖上班族、学生和退休老 人,多数人都是因长期使用电子设备引 发不适。"之前脖子只能转半圈,调理完 能完全抬头了,耿老师还教我按风池穴 放松,特别实用!"童女士说。岐黄妙手 义诊区的神志病科主治中医师刘永康, 则专注于解决市民的失眠难题。他的诊 桌前,焦虑自评量表、抑郁自评量表和睡 眠质量指数表整齐摆放。刘永康耐心指 导市民王先生,随后根据辨证结果,开具



心!"王先生拿着处方说。中医养生体验 区里,涪陵区中医院带来的"栖心盏""疏 络饮"等养生茶饮,以及安神桑枣凝糕、 补血芝麻小圆满等药膳糕点,也吸引不 少市民品尝。

涪陵区中医院在集市中的亮眼表现, 源于其深厚的积淀。作为重庆中医药学 院附属医院、国家中医药管理局"治未病" 服务能力建设单位,医院脑病科是国家级 重点专科,针灸科、肛肠科是国家级特色 专科,骨伤科、肺病科是重庆市级中医重 点专科,糖尿病科是重庆市级特色专科; 另有区级临床重点专科、重点学科4个。 医院已挂牌"国医大师石学敏学术思想传 承工作室""国医大师石学敏中医针灸涪 陵科创中心"。此次集市正是其将优质资 源下沉、服务百姓的生动体现。

7家药企集中亮相 创新产品受市民热捧

在本次中医药集市的中药产业展示 区,有7家中医药企业集中亮相,其中,承

办方重庆上药慧远药业有限公司、太极 集团重庆涪陵制药厂有限公司凭借特色 产品,成为展区内的"人气焦点",其带来 的经方制剂、创新养生品吸引众多市民 驻足咨询、体验。

重庆上药慧远药业有限公司的展台 前,中药饮片事业部业务二部经理胡毅 忙着向市民介绍产品:"这款枳术瘦身丸 是今年9月刚上市的,原方出自张仲景 《金匮要略》枳术汤,用超微打粉、低温浓 缩萃取等现代工艺制成浓缩丸,专门响 应国家'体重管理年'号召,能健脾消积、 提高代谢,特别适合上班族。"除枳术瘦 身丸外,展台还带来九转河车丹、人参八 宝茶等6款产品,九转河车丹源自《本草 纲目》,主打调理虚损;人参八宝茶以人 参配伍枸杞、桂圆,补元气效果显著。"我 试喝了人参八宝茶,口感温润,正好最近 总觉得累,买了两盒回家当日常养生 茶。"市民李女士拿着刚入手的产品说。 跟她一样,展台前试吃试饮的市民络绎 不绝,不少人当场下单。

另一侧的国药太极涪陵制药厂展

台,一个精致的模型格外引人注目。"这 是我们涪陵制药厂王牌产品藿香正气口 服液的制作流程工业模型。"太极集团重 庆涪陵制药厂有限公司高级经理、藿香 正气液传统制作工艺传承人霍加勇介 绍,在模型左边,展示的是太极藿香正气 液传统制作技艺,源于宋代的《太平惠民 和剂局方》古方,模型右边是目前的数字 化生产车间,通过传承和创新,实现了从 古代经典方子到现代产品的华丽转身。

中医药文化集市活动现场

看着模型,从古代简陋却充满智慧 的制作场景,到现代先进、规范的生产流 程,一位市民感慨地说:"今天在现场看 到古代和现代的制作方式,太有意义了, 非常直观,让我们对藿香正气口服液有 了更深的认识。'

此外,国药太极涪陵制药厂还展示 了藿香正气口服液、通天口服液、急支糖 浆等"明星产品",自主研发的保健食品 和洗护系列成为了焦点。

作为涪陵中医药产业的代表性企 业,上药慧远和国药太极涪陵制药厂不 仅带来优质产品,更通过现场讲解、互动

体验,让市民直观感受到本土中医药企 业的研发实力与创新活力,以实际行动 践行了"中医药惠民"初心。



本次涪陵中医药文化集市的成功举 办,是涪陵区长期将中医药发展纳入战 略布局、深耕民生需求的必然结果。从 顶层设计到基层落地,从服务体系到文 化培育,涪陵区以"事业引领、产业支撑、 文化赋能"的发展路径,为这场惠民活动 夯实了根基。

政策机制的"强保障",是活动有序 推进的前提。涪陵区将中医药工作列入 政府工作重要内容,出台《涪陵区中医药 振兴发展重大工程实施方案(2023-2027年)》并纳入国民经济规划;成立工 作专班,设中医药管理办公室,建立跨部 门联席会议机制破解发展卡点,政府网 站还开设中医药建议与投诉平台,确保 政策贴近民心。

服务体系的"硬支撑",为活动提供 了专业底气。涪陵区已建成"五级"中医 医疗服务体系:区中医院作为三级甲等 医院,通过医联体、医共体建设,累计下 派医护100余人次、培训基层医师200余 人,27家乡镇卫生院中医馆全覆盖且能 开展10项以上适宜技术;2024年投用的 智慧共享中药房已服务超12万人次,其 全链条质量管控理念延伸至活动现场, 让市民对药品品质更放心。

中医药文化惠民的"常态化",点燃 了群众参与热情。涪陵区构建了"线上+ 线下"文化推广体系:线下推进中医药 "六进"活动,开展各类中医文化活动,累 计服务超4万人次;线上借新媒体推广科 普知识。同时聚焦"一老一小",2024年 为15万余名老年人、1万余名儿童提供 中医药服务,服务管理率分别达74.17%、 84.86%,进一步扩大了活动受众范围。

展望未来,涪陵区将持续把中医药 文化融入百姓日常,为"健康涪陵"注入 中医活力。

傅星辰 图片由张中宇 摄



现场体验的人群